

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Moratorul. — Ardealul și stabilizarea. — Problema construcțiilor. — Situația. — Banca „Victoria” și instituțiile de stat. — *Cronică*: Necrolog. Combaterea societăților de asigurare nesolide. Numărul cinematografelor din lumea întreagă. — Cursul Valurilor la București.

Moratorul.

„Asociațiunea pentru apărarea creditorilor din România” în adunarea generală ținută la 23 Februarie 1928 în localul Camerii de Comerț din Cluj a cerut reînființarea concordatului forțat în afară de faliment, iar în subsidiar extinderea în Ardeal a moratoriului reglementat de Codul de comerț român.

Despre protecția, ce acordă concordatul forțat afară de faliment creditorilor s'a ocupat în coloanele acestei reviste distinsul nostru colaborator Dl Dr. Ioachim Tolciu, demonstrând toate *inconveniențele*, ce a adus concordatul forțat creditului, în tot timpul cât a fost în vigoare în Ardeal și cari l-ar avea cu toată siguranța și în viitor dacă s'ar reînființa.

Ne vedem acum nevoiți să ne ocupăm cu regimul moratorului, atât de mult discutat de cei interesați în ultimul timp, dat fiind avalanșa de cereri de moratorii făcute de diverși comercianți Tribunalelor din V. Regat.

Dacă nu a reușit încă dezideratul *debitorilor* întruniți sub paravanul „Asociației pentru apărarea creditorilor din România” (într'adevăr la adunarea amintită au lipsit adevărații creditori, bancherii, fiind întruniți numai reprezentanții indu-

striei și comerțului) de a introduce și în Ardeal dispozițiile Codului de comerț român referitoare la morator, unii comercianți mai isteți au premers extinderea dorită de comercianți a moratorului și în nouele provincii.

Astfel vechea firmă ajunsă în greutăți financiare, Dr. W. Czell și fii din Brașov și-au mutat sediul comercial la București, deși întreprinderile ei erau în Ardeal. Odată ajunși acolo au cerut Tribunalului Ilfov morator de 6 luni, — ceea ce s'a și acordat și în acest timp s'a lichidat firma achitând toate datoriile: capital, interese, cheltuieli de proces minus 20 la sută, — iar familiei i-a mai rămas o avere de circa 25 milioane Lei.

Probabil încurajat de acest exemplu și-a mutat mai nou sediul comercial la București vechea firmă clujană Fabrica de săpun Iosif Heinrich și deasemenea a cerut morator. Deci și aici este evident că mutarea sediului s'a făcut în unicul scop de a putea cere morator, inexistent în Ardeal.

Partizanii moratorului trimbiță ca mare succes cazul firmei Dr. W. Czell, afirmând că creditorii au primit escontențare integrală, nepăgubind nimic și și familia a fost salvată de ruină materială. Dacă este adevărat că familia a rămas cu o avere de circa 25 milioane, nu corăspunde însă realității că creditorii n'ar fi fost păgubiți cu nimic; au pierdut 20% din totalul creanței lor.

Nu-i mai puțin însă adevărat că instituția moratorului este mai salutară decât a concordatului forțat și în unele privințe decât instituția falimentului, cu o condițiune însă: să se acorde numai în cazu-

rile când sustau împrejurările prevăzute de Codul comercial și încă, stabilind existența acestor condițiuni cu toată seriozitatea!

Moratorul în Codicele de comerț român este reglementat în art. 834—844, condițiunile esențiale pentru acordarea moratorului sunt: 1. Incețarea plăților să fie consecința unor evenimente extraordinare și neprevăzute, sau în alt mod scuzabile. 2. Stabilirea cu documente sau cu dare de garanții îndestulătoare că activul patrimoniului său covârșește pasivul. 3. Tribunalul va mai ține cont de dorința majorității creditorilor.

Dar ce se întâmplă în realitate? Lăsăm să vorbească următorul pasagiu din raportul atașatului comercial francez în România:

„Criza comercială semnalată de atâtea ori pare să fi atins un paroxism, care se traduce în crachuri răsunătoare. În mai puțin de 15 zile, două importante țesătorii românești au cerut tribunalului un morator de șase luni. Pasivul total al acestor întreprinderi se cifrează la o jumătate miliard Lei. Un mare număr de case străine, în special case franceze, se numără printre creditorii acestor întreprinderi“.

Într-adevăr este un fenomen general firme cari solicită moratorii, iar Tribunalele le acordă cu cea mai mare ușurătate. Se afirmă chiar că guvernul ar fi trimis tribunalelor o circulară, recomandând o mai mare sollicitudine față de comercianți cari cer moratorii.*) Ar trebui să ne îndoim de veracitatea acestei afirmațiuni dar când ne aducem aminte de hotărârile Tribunalelor — cari desigur s'au adus la ingerința guvernului de atunci, — în procesul ce a avut C. F. R. pentru datoriile sale față de case străine, — nu mai știm care-i adevărul.

Fapt cert este că moratoriile se acordă fără un control sever, fără ca încetarea plăților să fie consecința unor evenimente neprevăzute, căci criza în care ne sbatem, durere, nu-i neprevăzută, de 10 ani nu mai găsim modalitatea de a ne scăpa de ea. Ori încurajarea moratoriilor nu-i cea mai fericită modalitate de a încunjura criza. Din contră este un mijloc mai mult de a ne pierde și restul de credit de care ne mai bucurăm în străinătate și pe

care începem să ni-l recâștigăm cu mari jertfe.

Pentru acest motiv suntem contra extinderii acestor dispoziții în Ardeal, căci străinătatea — de a cărei sprijin avem atâtea nevoie, — cu drept cuvânt ar considera situația noastră financiară și mai compromisă, decât este în realitate.

În schimb dorim și din alte motive unificarea cât mai repede, însă *înțeleaptă*, a Codului comercial și a tuturor legilor de caracter economic.

În noul Cod comercial să se mențină dispozițiile moratorului, dar luându-se toate garanțiile necesare ca să nu se mai poată acorda moratorii cu ușurința de acum. În acest scop pe lângă condițiunea ca încetarea plăților să fie consecința unor împrejurări neprevăzute, să se prevadă că activele trebuie să depășească pasivele cu 50%, iar nu cu 2—3% cum este astăzi și încă pe lângă o expertiză ireală, și numai dacă se invoiesc ^{2/3} din creditorii, obligând pe debitor ca în timpul moratorului să replătească un anumit procent din datoriile sale tuturor creditorilor pro rata creanței lor.

Ardealul și stabilizarea

Ziarul minoritar „Ellenzék“, din Cluj în Nr. său dela 4 crt., ocupându-se cu chestiunea împrumutului extern și cu stabilizarea, relevă faptul, că ministrul de finanțe V. Brătianu în toate chestiunile de ordin economic, ia contact și cere părerea dlui Ioan Lăpedatu fostul ministru și acum director la Banca Națională.

Același ziar publică câteva aprecieri, făcute asupra dlui Ioan I. Lăpedatu, de un banchier francez, care ca delegat a băncii „Banque de France“ a stat câteva zile în București.

Numele bancherului îl retace.

Am stat — zice bancherul francez — doi ani în Budapesta pentru studiarea situației financiare a Ungariei. În ministrul de finanțe Ioan Bud am admirat pe un om cu concepții înalte financiare și de mare autoritate în țara sa, ca și în străinătate. Bud este pentru Ungaria ceea ce este pentru Franța Poincaré.

Face apoi, bancherul francez, o paralelă între I. Bud și I. Lăpedatu. Este un noroc foarte mare pentru România, că prin anexarea Ardealului a primit o populațiune foarte avansată pe terenul financiar și economic. Și astfel este prea natural, că din sinul acestei populațiuni trebuie să iasă și personagiul, care să aducă elasticitate, în politica economică inaugurată de V. Brătianu.

*) Știrea a fost desmințită ulterior.

În vechiul Regat încă sunt numeroși specialiști financiari distinși, dar sub școala lui V. Brătianu, nici unul nu arată înclinare pentru crearea unei noi situații financiare.

Aici trebuie un reformator, care să stea deasupra luptelor politice, să-și aibă programul propriu, să cunoască temeinic acțiunea de asanare a diferitelor state. Și să aibă și îndrăzneală.

Pe acest reformator îl văd — continuă bancherul — în persoana lui Ioan I. Lăpedatu, căci precum sunt informat din cercuri financiare distinse, în România viitorul va fi a celui guvern, care îl va avea în fruntea ministrului de finanțe pe I. I. Lăpedatu.

În timpul scurt, cât a condus acest resort a reformat cu adevărat serviciile dela finanțe. A pus capăt superficialității, a organizat serviciile și a luat totdeauna hotărâri întemeiate pe opiniile specialiștilor.

Este un fapt îmbucurător încheie bancherul francez aprecierile sale că V. Brătianu și-a ales prim colaborator pe Ioan I. Lăpedatu.

Așezat la locul său, se va vedea, că Lăpedatu va deveni pentru România, ceea-ce este Poincaré pentru Franța și Bud Ioan pentru Ungaria.

Problema construcțiilor.

În bugetul general al statului pe anul în curs s'a înscris suma de 100,000.000 Lei primul fond pentru sprijinirea construcțiilor noi, creând locuințe pentru funcționarii publici.

În ședința din 22 Maiu a. c. a consiliului de miniștri s'a hotărât distribuția acestui fond. O parte din aceasta sumă va fi afectată cumpărării unui teren lângă podul Sf. Elefterie, în apropierea parcului „Principesa Elena” din București. Pe terenul acesta se va construi o mare clădire cu peste 200 apartamente destinate funcționarilor publici. Aceste apartamente vor fi distribuite după criteriile ce se vor stabili de consiliul de miniștri. Restul din suma de 100,000.000 Lei se va distribui ca ajutoare funcționarilor publici, cari au început să-și clădească cămine dar n'au parale pentru ca să le termine. Aceste ajutoare se vor da sub formă de credite cu o dobândă de 5 la sută pe an cu amortizare obligatorie în 10 ani, iar imobilul va fi constituit în ipotecă de rangul prim.

Când am reprodus în Revista noastră bugetul general al Statului am salutat cu bucurie acest prim pas, — cam timid și și tardiv, — pentru rezolvarea problemei locuințelor.

Aceste 100,000.000 Lei este o picătură de apă în mare, dar totuși este un început și după cum anunță ziarele din capitală, ministerul muncii are speranță, ca direcțiunea construcțiilor să obțină un nou credit important în același scop.

Dar încă de acum trebuie să protestăm contra felului cum se distribuie acest prim fond de 100,000.000 Lei! Într'adevăr acest fond este afectat în întregime pentru Capitală. Ori recunoscând noi *dreptul de prioritate* al Capitalei față de celelalte orașe din Țară, nu-i mai puțin adevărat că în Capitală s'a construit mai mult și criza de locuință e mai atenuată chiar în Capitală, în același timp în orașele din provincie și îndeosebi în Ardeal în urma împrejurărilor economice și a regimului de rechiziție în special nu s'a construit aproape nimic. S'au poate pentru orașele ardelenese se va perpetua pentru totdeauna regimul atât de nefast al rechizițiilor, cu tot cortegiul de abuzuri, despre cari am mai scris în coloanele acestei reviste.

Cu durere constatăm că și aici Bucureștiul este regionalist față de Ardeal; avem doar o slabă mângâiere că de astădată este regionalist față de toate orașele provinciale din România. Ori aceasta sumă este alocată din bugetul general al Statului, la care au contribuit toți cetățenii și încă Ardealul a avut la contribuție partea leului!

Pe de altă parte problema locuințelor, rezolvându-o la București, prin aceasta nu va fi soluționată în restul Țării.

Suntem însă convingși că Ministerul Muncii va reveni asupra deciziei sale făcând o distribuție mai justă, căutând să satisfacă în marginile posibilităților nevoile momentane a tuturor orașelor.

Situația.

Fiindcă se vorbește foarte mult de bursă și este vorba să se înființeze și în Timișoara și Cluj burse de efecte, cred că este de folos să arăt mai pe larg ce este bursa și cum funcționează ea.

Bursa este instituită în virtutea legii din 1881 modificată ultima oară în 1/IX 921 și a regulamentului bursei.

Este corporațiune autonomă, administrată de Camera de comerț și controlată de stat prin comisarul guvernial instituit spre acest scop. Membrii în corporațiunea bursei pot fi comercianți cu firmă înregistrată de cel puțin 1 an, agricultori proprietari a cel puțin 500 pog. pământ și viticultori proprietari a cel puțin 20 pog. vie.

Conducerea agendelor bursei cade în sarcina *comitetului bursei*, compus din membrii aleși din sânul corporației și membrii de drept.

Executarea acestor agende este atribuția biroului bursei, numit de comitet.

Pentru mijlocirea de operațiuni de bursă sunt numiți de către Ministerul de Ind. și Com. prin decret regal (la propunerea comitetului) 18 mijlocitori oficiali, în fruntea cărora și cu drept de control asupra lor stă sindicul bursei, având calitate oficială.

Mijlocitorii oficiali au la îndemână pentru mijlocirea de operațiuni remizieri oficiali. Numărul acestora este limitat de comitet. Ei sunt prevăzuți cu cărți de legitimare.

Bursa este deschisă în fiecare zi de lucru între orele 10^{1/2}—12^{1/4}. Regulamentul prevede târg oficial și târg liber. Dreptul de negociere în târgul oficial îl au numai mijlocitorii oficiali și membrii corporațiunii bursei, pe când în târgul liber pot încheia și remizierii oficiali însă în numele unuia dintre mijlocitorii oficiali. Asupra tuturor încheierilor făcute să liberează partizilor note de încheiere timbrate, rupte din carnet cu cotor.

Lichidarea operațiunilor de bursă, adică predarea și preluarea hârtiilor și plata și ridicarea cotelor se face prin birourile mijlocitorilor oficiali. Lichidarea conform legii burselor trebuie efectuată în 24 de ore dela încheiere. Orice operațiune, ca să fie în regulă și să se poată judeca de către camera arbitrală a bursei trebuie să fie înregistrată în registrul unui mijlocitor oficial. Excepțiune fac operațiunile încheiate direct între membrii corporațiunii bursei.

Cu privire la livrare se face deosebire între hârtii la purtător, cari trec din mână în mână fără nici o formalitate și

Nominative, cari se negociază cu procuri în alb (tot la 10 buc. trebuie să fie cel puțin o procură). Procurile trebuie să fie semnate de titularul acțiunilor și vizate de o bancă sau un mijlocitor oficial. Excepțiune fac acțiunile Credit Minier și STB, cari trebuie să aibe procuri speciale făcute de societate și Banca Națională și „România“ de navigație, cari se negociază cu transfer, urmând ca atât cumpărătorul cât și vânzătorul să se prezinte la societate spre a semna transferul. Clienții din provincie, cari nu se pot prezenta personal trebuie să alăture procuri autentificate de tribunal.

O încheiere de bursă constă din 10 buc. Cursurile curente se înțeleg pentru încheieri rotunde, fracțiunile de acțiuni precum și titlurile de 20 sau mai multe bucăți nu sunt marfă curentă. Prețul acestora se face după învoială, în tot cazul sub cursul zilei.

Situația neclarificată a împrumutului ține lumea într'o mare încordare. Svonurile categorice din zilele din urmă despre convocarea parlamentului, au cam atras din nou cumpărători în bursă, în mare majoritate particulari. În urma cererilor insistente ale acestora prețurile și-au revenit, încheindu-se Marți 5 crt.:

Bca Națională la 16000, Bca Românească la 1580, Reșița 1250 ex c., STB. 1475, „România“ navig. la 1875.

Săptămâna trecută a produs surpriză România Petroliferă urcându-se dela 425 la 700. Se zice, că ar fi încheiat un acord cu un grup francez. De altfel și celelalte petrolifere sunt destul de susținute.

Asemenea și rentele s'au urcat, cu deosebire au fost căutate emisiunile în Lire sterline.

București.

Remizier.

Banca „Victoria“ și instituțiile de stat.

Suntem informați că Ministerul de Răsboiu la intervențiunea Băncii Naționale a autorizat Comandamentele unităților din Arad cari au depuneri la „Victoria“ să iscălească declarația prin care se obligă să blocheze depunerile pe termen de 3 ani cu o dobândă de 6% anual. Deasemenea și celelalte instituții publice, de stat, județ și comună credem că în scurt timp vor fi autorizate să accepte condițiunile de asanare, — publicate de noi deja.

Între asemenea împrejurări, cu toate că o parte însemnată din deponenți au arătat o neînțelegere a situației, și au făcut tot felul de dificultăți, este toată speranța, că asanarea băncii „Victoria“ va reuși complet.

Nu avem însă destule cuvinte pentru a condamna actul antinațional al politicianismului, care a voit să forțeze Primăria Aradului să ceară Tribunalului declararea băncii „Victoria“ în stare de faliment, neachitând libelele orașului Arad în valoare de Lei 15,000.000.

Așteptăm ca Ministerul de Interne să autorizeze fără amânare Primăria Aradului pentru a putea adera la moratoriul de trei ani.

Ținem să repetăm sfatul nostru: deponenții atât în interesul lor propriu cât și în interes național superior trebuie să consimtă la jertfa ce li se cere. Acum nu-i momentul să se discute trecutul apropiat atât de dureros ci să se salveze economiile românești și să se așeze noi baze sănătoase creând „Victoriei“ un viitor strălucit așa cum i-a fost trecutul îndepărtat. Iar la urmă se va putea și va trebui chiar trași la răspundere acei cari fie prin nepricepere fie din rea credință au distrus opera fondatorilor respective înaintașilor lor!

CRONICĂ.

Necrolog. Ioan Olteanu, fondatorul și președintele Direcțiunii băncii „Lăpușana“, Lăpuș, a încetat din viață la 24 Maiu a. c., în etate de 76 ani.

Combaterea societăților de asigurare nesolide. Camera de comerț și de industrie din Cluj a pornit o acțiune necesară și foarte salutară pentru combaterea societăților de asigurare nesolide, înmulțite peste măsură în întreg cuprinsul țării.

Acțiunea este plănuită împreună cu celelalte camere de comerț și industrie și consistă în informarea publicului asupra afacerilor și procedurilor ireale și a abuzurilor unor anumitor societăți.

În râvna de a achiziționa cât mai multe afaceri de asigurare aceste bănci seduc publicul arătând cifre

false asupra capitalului și rezervelor lor, ori le retac acestea cu totul.

Promisiunile, ce le fac, prin agenții lor, peste tot nu le îndeplinesc și se folosesc de mijloace ilioiale la achiziționări de afaceri, fapt prin care strică buna reputație și a societăților solide, cinstite.

Camera de comerț elujană intenționează chiar să ceară intervenția autorităților împotriva societăților abuzive și cari nu respectă dispozițiile legii comerciale.

Numărul cinematografelelor din lumea întreagă. Importanța industriei cinematografice nimic nu o documentează mai bine decât numărul impozant de mare al cinematografelelor pe întreg globul pământesc.

Acestea sunt evaluate la 52.000, din cari se află în America 25.000, iar în Europa 22.000.

Toate cinematografele la olaltă au loc pentru 22 milioane persoane și numărul vizitatorilor zilnic se urcă la 30—40 milioane persoane.

Cursul Valorilor la București

la 7 Iunie 1928.

EFECTE

	Dob. anuală	Cursul
Rentă 1913 original	4 ¹ / ₂	200—210
Rentă 1913 duplicate	4 ¹ / ₂	100—110
Scris Rurale	5	64—64 ¹ / ₂
Scris Urb. București	5	65 ¹ / ₂ —65 ¹ / ₂
Scris Urb. Iași	5	63 ¹ / ₂ —64
Comuna București	4	62—64
Comuna București	5 ⁰ / ₁₀	55—60
Imprumutul Național 1916	5	82—83
Imprumutul Unirii 1919	—	70—71
Imprumutul Refacerii 1920	5	68 ¹ / ₂ —69
Renta împrumutării	5	65—66
„ 1903 original	5 ⁰ / ₁₀	100—110
„ 1903 duplicate	5 ⁰ / ₁₀	90—95

BĂNCI

	Val. nom.	
Banca Națională	500	15800—15900
Marmorosch Blank & Cie	500	1825—1850
Românească	500	1570—1580
„ pui	500	1260—1270
De Scont	500	530—545
Comerc. Română	500	1650—1700
Credit Român	500	1550—1570
Generală	500	900—920
Viticola	500	525—530
Comerț Craiova	500	1300—1325
Com. Ital. și Rom.	500	800—820
Albina Sibiu	500	1200—1250
Carpaților	500	380—390
Franco-Română	500	380—390

ASIGURĂRI

Dacia-România	2000	8500—8600
Națională	500	1750—1800
Generală	500	3550—3600
Agricola	500	1380—1400
Steaua României	500	950—1000
Prevederea	200	290—300
Soc. Urania	1000	1800—1900

PETROLIFERE

Steaua Română	500	1850—1870
Astra Română	500	3550—3600
Speranța opt.	500	1325—1375
Speranța pui	500	950—960
Petrol Blok	500	420—430
Petrolul Rom. opt.	500	980—1000
Petrolul Rom. (pui)	500	510—550
I. R. D. P. opt.	500	550—560
I. R. D. P. III vărs.	500	380—400
Concordia	250	1400—1450
Creditul Minier	500	1540—1550

DIFERITE SOCIETĂȚI

	Val. nom.	Cursul
Reșița	500	1210—1220
C. Tramv. Buc.	500	1450—1470
Govora-Călimănești purtător	200	300—310
Govora-Călimănești nom.	200	300—310
Cartea Românească	500	530—550
Creditul Technic purt.	500	490—500
Creditul Technic nom.	500	490—500
Letea opt.	500	1200—1220
Clădirea Românească	500	1020—1030
Mica ex. cup.	500	920—930
Carpatina	500	1000—1025
Credit Industrial	1000	1350—1360

MONEDE EFECTIVE

Dolari	162·00—162 ¹ / ₂
Sterline	793·00—798·—
Lirete	8·58—8·63
Cor. cehe	4·90—4·94
Franci francezi	6·47—6·52
Franci belgieni	4·45—4·55
Franci elvețieni	31·25—31·50
Mărci germane	39·10—39·30
Zlofi	18·25—18·75
Silingi	23·10—23·30
Pengő	28·50—29·—
Dinari	2·87—2·93
Leva	1·17—1·19
Drachme	2·08—2·12
Lire otomane	84·50—86·50
Napoleon	645·00—655·—

Comerțul lemnului s. a., Cluj

învită pe acționari la

a III-a adunare generală ordinară

ce se va ține în Cluj (Palatul Băncii agrare) în ziua de 28 Iunie 1928, la orele 4 p. m., cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație despre gestiunea anului 1927.
3. Raportul Comitetului de censored.
4. Bilanțul anual și hotărâre asupra distribuirii beneficiului net.
5. Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de censored pentru gestiunea anului 1927.
6. Alegerea Consiliului de administrație pe un period de 3 ani.
7. Alegerea Comitetului de Censored pe un period de 3 ani.
8. Fixarea marcelor de prezență.

Acțiunile sunt a se depune la sediul societății, conform art. 13 din statute.

Consiliul de administrație.

Activa	Bilanț general la 31 Decembrie 1927		Pasiva
Acțiuni	5,344.060.—	Capital societar	2,000.000.—
Diversi Debitori	9,810.259.—	Efecte de plată	8,800.000.—
		I. F. R. Cto. crt.	4,247.949.—
		Diversi Creditori	97.460.—
		Profit net	8.910.—
	15,154.319.—		15,154.319.—

Conturi de ordine

Material lemnos în comision	17,797.504.—	I. F. R. Co. comision	17,797.504.—
	17,797.504.—		17,797.504.—

Cheltuieli	Contul profit și pierdere		Venituri
Salarii	310.400.—	Venit din proviziuni	659.657.—
Impozite	15.894.—		
Cheltuieli generale	324.453.—		
Profit net	8.910.—		
	659.657.—		659.657.—

Cluj, la 31 Decembrie 1927.

Director:
(ss) Ing. A. Mureșanu.

Șef-contabil:
(ss) Ioan Popa, expert-contabil.

Consiliul de administrație.
Comitetul de censored,

Intreprinderile Forestiere Române s. a., Cluj

Invită pe acționari la

a VIII-a adunare generală ordinară

ce se va ținea în Cluj (Palatul Băncii Agrare) în ziua de 28 Iunie 1928, la orele 9 a. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de Administrație despre gestiunea anului 1927.
3. Raportul Comitetului de Censori.
4. Bilanțul anual și hotărâre asupra beneficiului net.
5. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori pentru gestiunea anului 1927.
6. Alegerea Consiliului de Administrație pe un period de 5 ani.
7. Alegerea Comitetului de Censori pe un period de 3 ani.
8. Fixarea marcelor de prezență.

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra art. 10 din Statute, care dispune că acțiunile sunt a se depune cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Acțiunile se pot depune la casieria societății noastre în Cluj, la Banca Agrară S. A., Cluj, la Banca Centrală pentru Industrie și Comerț, Cluj, Albina, Sibiu, Izvorul, Alba-Iulia, Creditul Bănățean, Lugoj, precum și la toate sucursalele acestora, în București la Banca Marmorosch Blank & Co., Creditul Tehnic, Banca Albina, Banca Franco-Română, în Iași la Banca Moldovei.

Intrucât la data fixată nu s'ar putea constitui adunarea generală conf. art. 14 din Statute, nefiind depuse numărul acțiunilor cerute, Consiliul convoacă conf. art. 15 din Statute adunarea generală pe ziua de 14 Iulie 1928, orele 9 a. m., în Cluj (Palatul Băncii Agrare).

Consiliul de Administrație.

Active.

Bilanțul General la 31 Decembrie 1927.

Pasive.

Active.		Lei b.	Pasive.		Lei b.
Casa		981.308—	Capital		65,000.000—
Efecte de primit:			Fond de rezervă		6,409.852—
In portofoliu	1,686.242—		Fond de asigurare		260.598—
Reescontate	9,050.000—	10,736.242—	Efecte de plată		28,125.000—
Acțiuni și participațiuni		6,153.200—	Efecte reescontate		28,700.000—
Material lemnos fasonat		33,466.622—	Dividendă neridicată		410.649—
Conturi-curente debitoare		24,712.192—	Conturi-curente creditoare		18,089.459—
Avansuri pt. lucrări de pădure și diverși debitori		11,229.791—	Diverși creditori		1,960.046—
Material tehnice disponibile		2,128.903—	Diverse conturi transitoare		6,983.178—
Alimente pentru muncitori		685.794—	Profit net		167.980—
Păduri în picioare		32,706.153—			
Investiții:					
Fabrica de cherestea	9,129.490—				
Lini ferate industriale	12,608.349—				
Material rulant, mașini, mat. tehnic	7,970.747—				
Edificii, colonii pt. muncitori re-					
mize, magazii	3,245.817—				
Vehicule și mijloace de tracțiune	195.014—				
Mobilier	157.140—	33.306.557—			
		156,106.762—			156,106.762—

Conturi de ordine.

Active.		Lei b.	Pasive.		Lei b.
Debitori de efecte în gaj		5,000.000—	Efecte depuse în gaj		5,000.000—
Debitori prin gir		4,000.000—	Angajamente prin gir		4,000.000—
Efecte comerciale în gaj și garanție:			Deponenți de efecte comerciale în gaj și garanție		24,487.487—
In portofoliu	4,837.487—		Deponenți de depozite libere		1,475.050—
Reescontate	19,650.000—	24,487.487—	Deponenți de ipoteci, gajuri, garanții		13,857.000—
Depozite libere		1,475.050—	Diverși contractanți		25,977.104—
Ipoteci, gajuri, garanții		13,857.000—			
Comenzi angajate		25,977.104—			
		74,796.641—			74,796.641—

Cheltuieli

Contul Profit și Pierdere.

Venituri

Cheltuieli		Lei b.	Venituri		Lei b.
Cheltuieli generale		1,386.748—	Venit din material lemnos, acțiuni, alimente și diverse		11,854.093—
Salarii		1,655.410—			
Dobânzi		6,414.626—			
Impozite		464.944—			
Cotizații la Casa Cercuală		830.423—			
Premii de asigurare ca. focului		933.962—			
Profit net		167.980—			
		11,854.093—			11,854.093—

Director general: (ss) Ing. A. Mureșanu.

Pentru contabilitate: (ss) Ioan Popa, subdirector, expert-contabil.

Consiliul de administrație.

Comitetul de censori.

„CASSA DE PĂSTRARE“ S. A. ÎN SĂLIȘTE.

CONVOCARE.

Acționarii institutului de credit și economii „CASSA DE PĂSTRARE“ s. a. în Săliște, sunt invitați a lua parte la

a XLIV-a adunare generală ordinară

care se va ține la 30 Iunie 1928, ora 3 m. p., în sala școlii primare din Săliște.

Ordinea de zi:

După constituirea statutară a adunării urmează:

1. Raportul Consiliului de Administrație despre gestiunea anului 1927.
2. Raportul Censorilor, despre conturile încheiate.
3. Raportul, făcut împreună de către Consiliul de Administrație și Censori, prin care se comunică condițiunile de asanare, propuse de institutul „Albina“ din Sibiu și aprobate de „Banca Națională a României“.
4. Hotărâre asupra conturilor, stabilirea Bilanțului și a contului „Profit și Pierdere“, — și deliberarea și primirea aranjamentului de asanare propus.
5. Raportul Consiliului de Administrație, despre locurile venite vacante în Consiliul de Administrație, — prin ordinea vechimei și prin renunțare și locurile neîndeplinite în Consiliul de Censori.
6. Fixarea jetoanelor pentru membrii din Consiliul de Administrație și pentru Censori, pe anul în curs.
7. Deliberare asupra eventualelor propuneri prezentate în conformitate cu dispozițiunile statutare.

Din ședința Consiliului de Administrație a institutului de credit și economii „Cassa de Păstrare“ s. a. Săliște, ținută la 25 Maiu 1928.

(ss) **Dr. med. Nic. Comșa**, președinte.

NOTĂ. Acționarii cari voiesc să-și exercite dreptul de vot în adunare, — au a depune acțiunile scrise pe numele lor și trecute în registrele institutului, — cel puțin cu 48 ore înainte de adunare, ori la cassa institutului, — ori la cassa vreunui alt institut membru al Asociației inst. financiare rom. din A. B. C. și M. „Solidaritatea“, — și a prezenta la biroul adunării — înainte de constituire — recepisa de depozitare, drept legitimație, care după înregistrare la birou, se reinapoiiază prezentatorului.

Active		Contul Bilanț				Pasive					
		Lei	b.	Lei	b.						
Cassa în numerar				858.854	—	Capital societar				5.000.000	—
Cambii				9.654.269	—	Fondurile de rezervă				1.337.851	—
Credite de Cont-curent				37.623.804	—	Fondul de pensie al funcționarilor				566.870	—
Împrumuturi ipotecare				1.987.476	—	Depuneri spre fructificare				40.139.657	—
Debitori de giruri				9.044.000	—	Reescont				8.419.882	—
Efecte publice				5.505.919	—	Giruri				9.044.000	—
Casele institutului din Săliște, Mer- curea și Orlat				550.000	—	Bănei				1.963.632	—
Mobilier				168.544	—	Diverse conturi creditoare				15.399	—
Cereale și mărfuri				81.190	—	Dividende				91.759	—
Depunerea și efectele fondului de pensie				566.870	—	Interese transitoare anticipate				164.356	—
Diverse conturi debitoare				703.480	—						
				66.743.406	—					66.743.406	—

Debit		Contul Profit și Pierdere				Credit					
		Lei	b.	Lei	b.						
Interese:						Interese:					
la depuneri spre fructificare	4.768.862					dela cambii				905.654	—
la reescont	585.437			5.354.299	—	cont-curent				2.422.417	—
Spese:						„ împrumuturi ipotecare					
salare, adaus de seumpete	869.148					„ efecte				392.547	—
imprimaie, registre, porto, diverse	282.166					Chirii				23.689	—
marce de prezență	22.200			1.173.514	—	Provizioane				3.019.474	—
Impozile:											
către stat, județ și comună				466.197	—						
				6.994.010	—					6.994.010	—

Săliște, la 31 Decembrie 1927.

Consiliul de Administrație.

Am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele institutului.

Consiliul de Censori.